

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 5 ft. — kr.
Félévre . . . 2 ft 50 kr.
Negyedévre 1 ft 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG:
Báza utca, 1283. szám,
hova a lap szelvényi ré-
sét illető közlemények
küldendők.
Kéziratok nem
adatok vissza.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

KIADÓHIVATAL:
Szikes Antal könyvnyom-
dája, hova az előfizetési
pénzek, hirdetések és
minden a kiadóhivatalt
érdeklő közlemények
küldendők.
Nyilttérben egy
sor közlési díja 10 kr.
Hirdetések jutányos
áron vetetnek fel.

Néhány szó a zsilip-kiépítés tárgyában.

— Első közlemény. —

Tisztelt Szerkesztő ur!

A 18^a sz. átmetszés mentén felépült új gát, s ennek folytán áttöltött holt meder, s végre az ezzel kapcsolatban levő zsilipek kérdése annyira közelről érintik Szarvas város közönségének érdekeit, hogy azt hiszem, nem fogja tőlem rossz néven venni, ha e kérdést egy pár sorban megvilágítani töreksem, és szerény soraim részére becses lapjának hasábjain egy kis helyet kérek.

Lehetőleg röviden és mégis világosan kívánván magamat kifejezni, méltóztassék megengedni, hogy folyóink történetét Ádám és Évával kezdjem el, s nagy lépésekkel áthaladva az Ó- és Közép-koron a jelen és jövővel tüzetesebben foglalkozzam.

Hajdanában — és ha mint geologus beszélnék, elmondhatnám, hogy nem is olyan régen volt, mikor — a Duna, hazánk főfolyama, igen magasan járt.

Forrásból lesz a patak, patakból a folyócska, és folyócskából a folyó és folyom; eredetileg mindegyik úgy szólván a föld felszínén folydogált s csak is örökös mozgása és folytonos mosása következtében ágyazta magát be a víz földünkbe, és így képződtek a folyók medrei. A folyó rendszeresen — ha más különös ok ellenkezéskor nem szolgál — folytonosan mélyíti és kotorja medrét, miglen esése, víztömege és a föld ellenálló képessége egyensúlyba nem jön. Ezt mi, mérnökök, a folyamok százados önképződésének nevezzük.

Mi előtt a Duna országunk dél-keleti határát övező sziklacsoportot áttörte, — mely vízi-út jelenleg Vaskapu név alatt ismeretes. — vízszíne a mostanihoz képest igen magas volt; ezzel együtt magas volt a Tisza és mellékfolyóinak vízszíne is, s alföldünk minden valószínűség szerint akkoron é s vízü tenger volt.

Hogy az Ó-kort egy nagy lépéssel átlépjük, mondjuk, hogy a Duna százados önképződése következtében medrét mélyen beágyazta, és a Vaskapunál magának hatalmas utat tört; ezzel alászállott vízszíne s vele együtt mellékfolyóinak vízszíne is; kiürült az édes-vízü tenger, és a folyamok olyan medret képeztek maguknak, hogy rendes vizük már ebben lefolyhat s csak nagyobb árvizük borítja meg el a hajdani édes-vízü tenger legmélyebb fenekét, azaz a mi jelenlegi árterainket.

Ilyeténképen állt folyóink ügye, mikor a legnagyobb magyar, gróf Széchenyi István belátta, hogy a megsaporodott népnek meg kell szaporítani a földet is; de lángszével belátta azt is, hogy folyóink százados önképződése nem képes lépést tartani nemzetünk szaporodásával, és elhatározta, hogy mesterséges uton fogja a lomha folyót természet-szabta köteletségének teljesítésére kényszeríteni.

Ezen eszme megfogalmazásának következménye a Tisza és mellékfolyói szabályozásának elhatározása volt, s csupán azon kérdés várt megoldásra, hogy ezen szabályozás hogyan és miképp hajlassék végre.

A szakértők egy része a fent elmondottak alapján annyira bizott a folyamok önképződésének mesterséges uton való siettetésének hatásában, hogy elegendőnek vélte a szerfelett nagy

kanyaroknak átmetszésekkel való megrövidítését, azon hitben élvén, hogy az ez által növekedő esés és sebesség folytán a folyó már rövid idő alatt annyira kiképezendi medrét, hogy töltésekre nem is lesz szükség.

A komoly szakértők másik része kevesebb súlyt kívánt a mederképződésre fektetni, s csak is a töltés-építési rendszer alkalmazása által vélte a szabályozás, illetőleg ármentesítés eszméjét sikeresen foganatosíthatni.

Igy álltunk folyam-történetünk közép korában. Ma az új-kor már teljesen tisztában van azzal, hogy sem az egyik, sem a másik theoria egy magában nem elegendő, hanem mindkettő együtt véve az egyedüli rendszer, melyet röviden „meder-szabályozással kapcsolatos töltésezési rendszernek” nevezünk.

Megtanított tehát bennünket a gyakorlat és a haladó tudomány, hogy miképp kell folyóinkat szabályozni; tudjuk, hogy átmetszéseket kell készítenünk, és a medret szabályozni, hogy árvizünk mentül kevesebb akadályt találjon útjában, mert csak is úgy fordíthatja a folyam összes eleven erejét medrének kiképezésére.

E mellett azonban jó töltéseket is kell építenünk, hogy mély árterainket a culturának biztosíthassuk.

Ösmerve levén tehát az út, melyen haladnunk kell, ne tétovázzunk egy perczig sem, hanem kérlelhetetlen szigorúsággal maradjunk meg azon keskeny ösvényen, mely bennünket a hinárból kivezet.

Igaz ugyan, hogy általános nagy érdekek néha apró helyi érdekekbe ütköznek; de hála Istennek elég felvilágosult már századunk, hogy

TÁRUBA.

Induláskor.

A sajka már ott leng a tengeráron,
Szívem szeretti benne távozanak,
A parton állok, s agyva félve várom
Letúntit a vitorla vászonának.
Eszegye száll az ég felé fohászom,
A távozóra Istenem vigyázzon.
Az ő kegyelme tarisza messze távol
A bőszi vihárt a zajgó tengerártól.
S kiért e föld ma búcsúkönyvem issza,
Vezesse újra karjaimba vissza.

Szép kedvesem! kik arra távoztok,
Hajótokat sóhaj kíséri s áldás,
Óh hányszor gondol jó barát reátok,
Míg újra int a boldog partra szalás,
Míg újra látom jönni a vitorlát,
S lehull, — a mely most elszakaszt. — a korlát,
S árva, — ki édesét sóhajtván várja,
Örömmel újra hű szívére zárja,
Szívem, nagy Isten szent karodra bízva,
Vezesd te őtet nékem újra vissza!

Gyógyászati divatok.

Mindenütt s mindenkor a divat uralta az emberiséget. — Nevelés, életmód, szokások, sőt még a konyha is alá van vetve e felsőbb hatalom szeszélyeinek, mért ne lehetne tehát beszélni a divatról a gyógyászatban? Igaz ugyan, hogy az orvosok már talán Ádám ósábnak idejében is épp úgy, mint manapság, fekete szalonkabátban s papaszemmel az orrukon csinálták körútukat a szenvedő emberiségen segitendő, s így mint egy kiváló kasztja az emberiségnek, mentve látszanak lenni a divat befolyásától, de a látszat csal, mert ha külsőleg nem is, de gyógykezelési módjukban lépést tartanak vele. Ott látjuk pl. a krinolin korszakában az ér-

vágást. Fialtja, örege, apraja, nagyja, krinolint hordott. — Lázás beteg, gyomorhurutos, torokbajos: eret vágatott. — De mendjék meg fiatal bájos olvasónóm, kiknek a krinolin hordása nem jutott már osztályrésztül, láttak-e már valaha eret vágni? Ugye bár nem; kiment a divatból.
Jöttek a szűk ruhák, testhez állók, tapadók mint a pióca. — Kapott rajta Aesculápnak tudós serege s divatba hozta a gyógykezelésbe a pióca k a t. Véres verejtéket szívta a szegény beteg homlokán, avagy egy divatárúsnő évi számla nem ugyanazt a hatást eredményezi-e? Ez is elmult s azóta a pióczákat is legtöbbször már csak hirtől ismerjük.

Jött a francia divat; francia kalapokat hordunk, francia konyhát vezetünk, francia bonnet tartunk, francziául parlirozzunk, s francziául . . . vagyunk betegek. — Nincs pl. főfájásunk, de van „migraine”-ünk, nem faj az arcunk, de egy kellemetlen „tic douloureux” kínoz stb., természetes, hogy ily francia betegségek ellen francia gyógykezelés alkalmazandó, s megszületett a: m a s s a g e. Ez most a legújabb divat. Engedjék meg, hogy ezzel kissé közelebbről foglalkozzam.

Általánosan elismert tény, hogy az úgynevezett „kenő asszonyok” az ő kenési módjukkal sok esetben igen szép eredményeket szoktak elérni. — Az orvos ellette ezen népszerű gyógykezelési módot, befestette az orvosi tudomány mysticus színezetével s tetszetős alakba öltve bevitte a gyógyászatba; így született meg a massage. — Alapjában tehát nem egyéb az, mint a fent említett asszonyok kenési módja. Dr. Metzger, amsterdami — jelenleg wiesbadeni — orvos az érdem mint azé, aki meglepő, mondhatnánk csodaszzerű eredményei által a massage részére polgárjogot nyert az orvosi tudományban. — Mint minden új intézmény, úgy a massage is nagy megtámadtatásoknak volt kitéve szaktudósok részéről, de már most ezen stádiumon túl van, az eltagadhatlan fényes siker gyógyzedelmeskedett a theoriák kétes értékű, fegyverei ellenében.

Lehetetlen itt meg nem említenem egy hazánkfiát, ki Bécsben és Párisban faradhatlan előharczosa a massage-nak s ki elsőrendű szaktekintélyek között vívott ki magának érdemes helyet, e férfiú: Dr. Schindler-Barnay császári tanácsos Daczára hogy már három évtized óta van távol szeretett hazánktól, tetőtől talpig magyar. Műveit magyar s német nyelven írja egyszerre, melyek közül néhányat a párisi tud. akadémia francziára fordíttatott le. — Jelen sorok írója szerencsés e férfit nevezhetni tani ójával s így közvetlen tapasztalatból képes benne méltatni a tudóst s a magyart. — A bécsi s párisi arisztokraciának nagy része, kik azelőtt Dr. Metzgerhez fordultak megtámadt egészségük helyreállítására végett, jelenleg a furdói évadban Marienbadba utaznak Dr. Schindler-Barnayhoz. Minthogy épen gyógyászati divatokról szólok, úgy mondanám, hogy a massage-zsal egyuttal divatba jött Dr. Schindler-Barnay.

Közel áll most a kérdés, hogy tulajdonképen milyen bajoknál alkalmazandó a massage mert hogy universalis értéke legyen, az jogosan kétségbe vonható. Idegbajoknál rheumálal etc. aranyat ér, de „azt a kis patakot, mely a szívet hajtja, ha egyszer kiapadt, ki nem pótolhatja.” — Azok a szívbajok! Hogy miért is oly nehezen gyógyíthatók azok, Amór a megmondhatója, — Az volna ám csak a csodadoktor, aki a megsebzett szívre irt találna, persze az öreg Időt nem szabadna segítségül hívni.

A gyógyászati divatokban tehát ott tartunk a massage nál. Hát ezután mi fog jönni? Nem volna ugyan szabad elárulnom, hanem csak úgy titokban bizony megmondom, hogy mérvadó körökben a „hypnózis”-ról, a delejes álomba való szenderítésről suttognak. A szegény szenvedő megálmodja a delejező orvos parancsára, hogy nem beteg már s felébred egészségesen mint a makk. — Vajon nem akadna-e olyan csodadoktor, a ki megálmodtatná a pénzügyminiszterrel, hogy lejjebb szállítsa az adókat? Hej de labra kapna a legújabb divat a gyógyászatban!

Schiff Kálmán, szig. orvos.

ferde magyarázatokból és vidéki kiélkülésből eredő apróságokban nem botlik meg, ha országos érdekek forognak szóban; s különösen nem akkor, ha valamely vidéki érdek valóban csak vélt, és sokkal inkább azonos az országos érdekekkel, mint sem azzal ellentétes.

Szarvas városa a Körös folyó egy 30 kilométeres kanyarulata mellett fekszik, felette a mély halásztelki, alatta a kákai rétség. háta megett a Kondoros és Hajdu-völgy.

A Három-Körös és Berettyó rövid hegyi patak formájú pályafutása után már a sárrétekbe ömlött s elterült, a Mező-Tur és Szarvas közötti aránylag magasabb területeken át azonban csak rettenetes kanyargós utjain tudott a Tiszához jutni.

Hogy ez így áll, meggyőző egy pillantás a folyam legnagyobb kanyarjai, sehol egybűt nem találja azt, hogy 47-szer oly hosszú a kanyar, mint az átmetszés; világos tehát, hogy a meder képződést itt kell mesterséges uton leginkább elősegíteni.

Meg kell még e helyt említenem, hogy úgy a Körös-vidék, mint a Tisza-vidék érdekében a Köröst úgy kell szabályoznunk, hogy árvize, lehetőleg a Tisza nagy árvize előtt vonulhasson le.

Mind ezek figyelembe vétele mellett vessük fel más részt azon kérdést, hogy mi volna jobb Szarvas városára nézve, ha a régi kanyar megmarad, vagy ha ez a 18^a sz. átmetszés által el vágatik?

Könnyű a kérdésre a válasz, ha meggondoljuk, hogy mi történhetik akkor, ha a felső Körösök szabályozása következtében a sárrétek vesztgelni szokott vizek egyszerre és rohamosan érkeznek a M.-Tur és Szarvas közötti kanyarokba: vagy kiszakadnak a Szarvas feletti gátak és Szarvas városa, vagy legalább is határa elűszik, vagy a Körös árjának elkéslettelése által szaporították a lehetőség, hogy a Körös árja a Tiszával összetalálkozzék, és Szarvas városa ez esetben alulról kapja az árt; igaz ugyan, hogy ez esetleg 50-80 cm.-nél talán alacsonyabb lehet mint a felső ár.

Szarvas városa sokkal közelebb fekszik a Tiszához, sem hogy semleges lehetne a Tisza-szabályozás kérdése iránt, mert ez oldalról ép úgy kerülhet nehéz körülmények közé, mint a Körös felől; de a Körös mentén való fekvésénél fogva kell, hogy igen érzékeny legyen a Körös folyó helyes szabályozása iránt.

Azt hiszem, ha Szarvas város közönsége jól megfontolja komoly helyzetét, és saját érdekeit jól fogja fel s nem engedi magát aprólékos helyi érdekek látszólagos előnyei által tévuttra vezetlenni, úgy igen nagy hálaival és elismeréssel kell lennie az intéző körök ama rendelkezéséért, hogy a 18^a sz. átmetszés létesítése által igen sokat segítettek a város helyzetén.

A 18^a sz. átmetszés létesítése nem csak általános szabályozási szempontból czélszerű, de kivált Szarvas város érdekében elkerülhetlenül szükséges is volt.

Elkészülvén a szóban forgó átmetszés, természetesen, hogy a folyó vize a rövidebb utat kereste fel, és a régi uton csak akkor folyt, mikor nagyobb vize a még teljesen ki nem ásott átmetszésen csak némi duzzadással folyhatott volna le.

Az elmentszett kanyarban tehát csak bizonyos felesleg vizek folydogáltak, melyek csekély esésüknél fogva az elmentszett meder-részben élénk iszaplerakodást idéztek elő; ha tehát a régi állapot még továbbra is fenntartatott volna, bizonyos, hogy az átmetszés mind inkább kiképződött és a kanyar feliszapolódott volna s ezzel előállott volna azon tírfhetetlen, és a város existenciáját veszélyeztető állapot, hogy néhány év múlva Szarvas városa egy pocsolya mellett fekvendett, mely nyáron bűt, de nagy vizek alkalmával vést hozott volna a városra.

Mi sem volt tehát sürgősebben szükséges, mint az, hogy az elmentszett kanyar minél előbb eltöltessék; mert minél később történik az áttöl-

tés, annál magasabb és kisebb lett volna a holt meder, és így annál nehezebb lett volna ezt akár friss vízzel ellátni, akár mint tavat — melyet időnként fel lehet frissíteni — épen a város érdekében megtartani.

A jelenlegi biztonsági helyzet — az adott körülmények között — Szarvas városára nézve a képzelhető legjobb.

Tavaly remegett a város a lét és nem-lét aggodalmi között. leste a vizek áradásait; a templom küszöbétől már nem messze volt a víz és Betlehem elő-városban csak ladikkal lehetett a fakadó víz miatt közlekedni, míg az idén — a mikor nagyobb volt vízünk, mint tavaly — a városban úgy szólnak nem is tudták, hogy mi a víztől való félelem, és kiki nyugodtan látogatott békés munkája után.

(Vége köv.)

RUPČIĆ GYÖRGY,
társulati főmérnök.

Városunk megyebizottsági tagjai Pénteken f. hó 17-én d. e. 11 órakor szűkebb körű értekezletet tartottak, melynek tárgyat képezte annak megállapítása, hogy megyebizottsági tagjaink milyen állást foglaljanak a legközelebbi közgyűlésen szőnyegre kerülő két jelentékeny kérdéssel: a békésmegyei földmives iskola s a tervben levő megyei vasútépítés kérdésével szemben? Az elsőre nézve az értekezlet kimondotta, hogy bár melegen páriolándónak tart minden megyei kulturális intézményt, minthogy azonban mi gazdaközönségünk érdekében épen helyben — Szarvason ohajltanók a rég tervezett földmives iskola felállítását, semmi körülmények között nem tartanók jogosultnak, ha közönségünk egy Csabán felállítandó iskolára lenne megadóztatva, mivel arról reánk közvetlen előny alig hárulhatna. — Ami pedig a helyi érdekű vasútak kérdését illeti, Sziráczy János bizottsági tag iudítványára azon vélemény jutott felszínre, hogy ellentétben az eddigi tervezéssel, Bánfalva község mellőzésével, Kondoros Csabacsüdes Csákö termékeny területeit érintve épülne ki a Szarvas-Oroszlói szárnyvonal.

Ujdonságok.

A szarvasi főgymnasium tanárai egykori tanártársukhoz Zsilinszky Mihály tud. akad. taghoz, Csongrádmegye főispáni székebe történt kinevezetése alkalmából következő meleghangú üdvözlő levelet intézték: Meltóságos Főispán Ur, Milyen tisztelt Urunk! Messze s közel multa tartozó, s eöttünk nagybecsű öszekötetéseink alapján kedves kötelességünknek ismerjük a Meltóságod személyét ért legmagasabb kiüntetés alkalmával a szarvasi főgymnasium tanárkara nevében s megbizásából öszinte üdvökvánataink tiszteletteljes kifejezésével Meltóságodat föikeresni. — Tesszük pedig ezt azért, mert jól esik a közelet magasabb feladataira gondoló lelkeinknek, ha Meltóságod életsorsában látjuk valósulni az igazi érdemek közelismerés által koszorúzott kiüntetését; más részt mert abban, hogy Isten segítségével főleg önerejükön emelkedő jelesek magasabb és befolyasabb társadalmi állásba jutnak, korunk sokszor hangzóztatott, de nem könnyen valósuló demokratikus szellemének ígérését érezzük és élvezzük, mely jobb jövő záloga arra nézve, hogy kedves hazánk szerényen lappangó életerői felszabadulván, s közhasznu munkakörbe vonatván, ezzel közeletünk erőben, kifejlésben s várva-várt czélrájutásban csak nyerni fog. — Azon kedves reményben, hogy Meltóságod megváltozott újabb öszekötetése daczára sem fog a nemzeti köznevelés s a protestans köz-szellem irányában soha megváltozni, miről multa, jellem, s nagyra becsült egyénisége minden ismerőseinek s tisztelőinek teljes megnyugtatót ad, üdvökvánataink ismételt kifejezésével s igaz tisztelettel vagyunk Szarvason 1889. május hó 18. Meltóságos Főispán Úrnak a tanárkar nevében s megbizásából alázatos szolgálai: BENKA GYULA, igazgató tanár. VARGA JÓZSEF, a tanári értekezletek jegyzője.

Értesítés. A III ad. oszt. ker. adó és nyilvános számadásra kötelezett vállalati adó összegek mérve ellen benyújtott felebbezések elintézésére illetékes békésvármegyei felszólamlási bizottság üléseit Gyulán, a városháza nagytermében f. 1889 évi május hó 23-án délelőtt 9 órakor kezdi meg. Gyula, 1889, május 16-án KACZVINSZKY, kir. adófelügyelő.

Halálozás. Egy drága sirhanattal ismét szaporodott a halottak országa. S e sir egy kiválóan művelt lelkű, gyöngéden érző, mindnyájunk által szeretett, mindnyájunk által megsiratott derék asszony porait zárja kebelébe. F. hó 15. d. u. 1 órakor dobbant utolsót az a hű női szív, melynek megszakadása mély bánat borájával vonja be mindazokat, kiket életében oly sokszor elárasztott élető melegével. Lányi Gusztávné szül. Placsó

Hermin asszonyt pénteken, május 17-én d. u. 4 órakor kísértük a város osztatlan részvéte mellett örök nyugalomra. Az ág. ev. templomban tartott gyász-szerertáson Nt. Áchim Ádám esperes tartott magyar, Nt. Sárkány János lelkész pedig tót nyelven megható gyász-beszédet. — Annak a szelid lelkű jó nőnek, ki életében senkit meg nem szomorított, s szereteteinek a legelső bánatot 51-ik évében történt távozásával okozta, — igaz szívből kívánjuk: nyugodjék békében, az emlékezet virasszon sötét sirja felett! — A család által kiadott gyászjelentés így hangzik: Id. Lányi Gusztáv lelkész-tanár, mint férj, ifj. Lányi Gusztáv ev. segédlelkész, dr. Lányi Pál, tanárnégéd a budapesti m. kir. orvos-egyetemen, Lányi Hermin és Anna, mint gyermekek, Placsó Zsigmond magánzó, Placsó István ev. lelkész nejevel, gyermekeivel; Placsó Paulin, Sárkány Emil ev. lelkész neje, férjével s gyermekeivel, mint testvérek, Lányi Gyula József pozsonyi ügyvéd, mint sógor s nagyszámú közeli s távolabbi rokonság szomorodott szívvel jelentik Nt. Lányi Gusztávné született Placsó Hermin a felejthetetlen nő, anya, testvér, unokatestvér, sógorné és rokonnak hosszas szenvedés után élte 51-ik s boldog házasságának 30-ik évében f. é. május 15-én délután 1 órakor bekövetkezett elhunytát. Hült tetemei f. hó 17-én délután 4 órakor az ág. evang. hitv. szerertása szerint fognak az ev. templomból örök nyugalomra az ő-temetőbe kísértetni. Szarvas, május 16. 1889. Béke lengjen áldott porai felett!

Főispáni kinevezés. Zsilinszky Mihály, a tud. akadémia tagját a hivatalos lap máj. 14. közlése szerint, a király Csongrádmegye főispánjává nevezte ki. E kinevezés megyénkben is általános örömet és meglepődést kelt. Megtisztelő megyénkre nézve, hogy e kinevezés Békésmegye kitűnő szűlőjét, s hosszú ideig volt országgyűlési képviselőjét érte. Megtisztelő a békési ág. h. ev. esperességre is, mert a kinevezett az esperességek évek óta általánosan szeretett világi felgyelöje. De talán még nagyobb mértékben megtisztelő Szarvas városára s a szarvasi főgymnasiumra, melynek Zsilinszky Mihály sok éven át kitűnő tanára volt. — Üdvözljük ödiszes új állásában, s kívánjuk, hogy hazafias érdemeinek koszorúját, új állásában is még sokáig gyarapítsa.

Baleset. Kondoroson Osgyan János urasági cseléd szecskavágás közben 4 ujját olvágta. Sebe már gyógyul, de fájdalmas emléke megmarad a szecskavágó masinára gondolva.

Pasztás eső. A mult héten a már-már beállott júliusi forróságot kellemes esőzés váltotta fel. Az eső városunkat elkerülte, de a környék annál többet kapott belőle. A határ különben oly viruló, a milyen már rég nem volt május havában, csak az Orbánnak ne legyen fagyot lehelő lelke!

A Körösszabályozás ügye. A városunk alatt elvonuló 18. számú Körös átvágáson teljesítendő bővítési munkálatokat, a mult hó 17-én tartott versenytárgyalás alkalmával, Braun József budapesti vállalkozó mint legolcsóbb ajánlattevő nyerte el. E munkálatok, melyek a b. gyulai m. kir. folyammérnökség ellenőrzése alatt fognak teljesíteni, az érintett átvágás medrének 25 méterrel szélesítéséből állanak és értesülésünk szerint 370,000 köbméter földmozdítást igényelnek.

Meghívás. A húsgyászító-szövetkezet ma vasárnap délelőtt templom után (11 óra körül) a takarékpénztár-épület nagy termében közgyűlést tart, melyre a részvényesek ez uton is meghívotnak. A gyűlés tárgya lesz a Salacz szolgabíró, részvenytársulati elnök lemondása folytán üresedésbe jött elnöki szék betöltése.

Színészet. Bogdy Alajosnak jelenleg Békésen időző színtársulata — mint minket értesitenek — legközelebb Szarvasra fog érkezni. Berletek gyűjtése s előleges intézkedés végett Bogdy színigazgató holnap hétfőn fog ide érkezni.

Méhészei vándor-tanár látogatta meg városunkat e hó 15-én s tartott gyakorlati előadásokat előbb ifj. Demcsák János, később Gaál János urak méhesiben. A kevés számú halgató közönség élvezettel hallgatta a méhészet gyakorlati kérdéseit fejtegető szakszerű előadást s ennek végeztével szívélyes társalgás fejlődött ki az előttünk már előnyösen ismert vándortanár — Nagy Zsigmond ur — s hallgatói között ismét sok gyakorlati tanácsot hallottunk a méznek számtalan módon való értékesítéséről, mint pl. borjavítás, ecet, sör, liqueur stb készítéséről. — Kivánatos volna, hogy lakosságunk — kellelőleg s jó előre lévén értesítve — tömegesen látogatón az ilyen — épen az ő érdekeit előmozdítani akaró előadásokat, mert hiszen: a pap is, ha jó pap: holtig tanul.

Tanító választás A szarvasi róm. kath. egyházban f. hó 16-án töltötték be a Lichtenwerther Antal kántorrá választása útján megürült tanítói állomást. Az egyháztanács 53 pályázó közül Szabó A. volt segéd-tanítót választotta meg. Gratulálunk!

Vizsgák sorrendje. Az ág. hitv. ev. egyházi népiskolák ez idei évzáró vizsgái — mint értesülünk — következő sorrendben tartatnak meg: Máj. 27. d. e. Opauszky János, d. u. Bécsek István, Máj. 28. Dankó Soma, d. u. Pásztori Gábor. Máj. 29. Benczúr István d, u. Molnár János. Máj. 30. d. e. a Confirmandusok

vizsgája
d. e. Lau
Benka P
Zsigmond
János. J
tik fel v
templom
tan 2 óra

byterium
intézetel
5 frtnal

zett majo
időközbe
pant a l

Aczterén
olesó mü
zés, csep
nevében
hogy hat
kotárköd
estü zené

ben ?
összallit
bizottság

109. Ko
Mátyás

Csaba 5
frt 91 k
kr. 114.

Medovár
Mátyás

lom 488
frt 36 k
kr. 120.

Schwarz
Rozsó G

Tornyá
467 frt
kr. 126

István
dor Oro
szám)

130. Me
Lajos C

445 frt
134. Ta

György
440 frt
kr. 138.

védi okl
435 frt.

József B
hard Gy

frt 50 k
141. Ba

Gergely
Szszak

Gyoma
148. Pa

legy Jar
Csaba 4

A
csak k
meltatta

Ké
—

Mic
foglalkoz
mekkel

kat vére
Mie

gróf von
—

nót távo
labán, a

barátság
—

erre elv
becsület
—
A
—
mutatott
magát h

vizsgálja s confirmálása, d. u. Boros Mihály. Máj. 31. d. e. Laukó Mátvás, d. u. Sziráczy János. Jun. 1. Benka Pal d. u. Moravcsik József. Jun. 2. d. u. Chovan Zsigmond. Jun. 3. d. e. Rohoska István, d. u. Csernák János. Jun. 4. d. e. Mocsikónyi Ágost tanító urak vezeték fel vizsgára tanítványaikat. A vizsgák az ág. ev. templomban tartatnak, kezdődvén délelőtt 8 délután 2 órákor.

— **Gyámintézet.** A kondorosi ev. egyház presbyteriuma megalakította a Gusztáv Adolf fele fiók gyámintézetet. Eddig csupan az iskolás gyermekek filléreiből 5 frtnál nagyobb összeg gyűlt egybe.

— **Elmaradt majális.** A Kondoroson tervezett majális úgy látszik elmarad, mert a rendezők közül időközben háromnak családi gyászja lett, s így megcsapant a lelkesedés.

— **Akrobata társaság** rendez esténként a piac téren felállított „cirkusz”-ban az utcai közönségnek olcsó mulatságot. Lehetnek, kiknek az ilyen bukfenkezés, csepürágás is élvezetet nyújt, de az est dalnokai nevében tiltakoznunk kell azon profán aljárás ellen, hogy három szál réztrombita fulsértő harsogása belekotárkodjék a Károlyi kert dalos madarainak elbájoló esti zenéjébe.

— **Kik fizetnek legtöbb adót a megyében?** Popovics Szilveszter békésmegyei I. aljegyző összeállítása nyomán közöljük megyénk legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak 1889. évre kimutatott névjegyzékét: 109. Kohn Tobiás Öcsöd 515 frt 62 kr. 110. Hacker Mátvás Öcsöd 507 frt 18 kr. 111. Laurinyecz György Csaba 505 frt 70 kr. 112. Kovács István Endröd 494 frt 91 kr. 113. Ifj. Mező Sándor Szeghalom 494 frt 59 kr. 114. Diamant Jakab K.-Ladány 494 frt 92 kr. 115. Medovarszky János Csaba 493 frt 34 kr. 116. Vandik Mátvás Csaba 491 frt 13 kr. 117. Basch Beni Szeghalom 488 frt 35 kr. 118. Szentmihályi Lajos Gyula 485 frt 36 kr. 119. Somogyi Sándor Szeghalom 474 frt 40 kr. 120. Maczák György Csaba 473 frt 86 kr. 121. Schvarcz Salamon Csaba 470 frt 93 kr. 122. Dr. Erkel Rezső Gyula 469 frt 70 kr. 123. Bakai Péter P.-Sz.-Tornya 467 frt 88 kr. 124. Ifj. Kalocsa Lajos Endröd 467 frt 68 kr. 125. Milyó Mátvás Csaba 467 frt 53 kr. 126. Klausz Lázár Endröd 467 frt 89 kr. 127. Gyáni István F.-Gyarmat 460 frt 69 kr. 128. Harsányi Sándor Orosháza 459 frt 78 kr. (ev. lelkészi min. al. kétsz. szám.) 129. Kovács Mihály Orosháza 455 frt 07 kr. 130. Medovarszky Pal Csaba 448 frt 87 kr. 131. Haan Lajos Csaba 445 frt 56 kr. 132. Bakucz Tivadar Békés 445 frt 01 kr. 133. Achim András Csaba 442 frt 79 kr. 134. Tatar János Szeghalom 441 frt 92 kr. 135. Miskucz György Gyula 441 frt 29 kr. 136. Lepény András Csaba 440 frt 27 kr. 137. Nagy József P.-Földvár 439 frt 78 kr. 138. Dr. Haan Soma Orosháza 437 frt 72 kr. (Ügyvédi okl. al. kétsz. szám.) 139. Omazta Gyula Csaba 435 frt. (Ügyvédi okl. al. kétsz. szám.) 140. Fazekas József P. Sz.-Tornya 434 frt 42 kr. 141. Gerlein Rein Jard Gyula 433 frt 97 kr. 142. Kesjár János Csaba 633 frt 50 kr. 143. Kuch M. Tobiás Szarvas 439 frt 92 kr. 144. Badics Elek Csaba 429 frt 18 kr. 145. Gyáni Gergely F.-Gyarmat 327 11 kr. (Gyógyszerész.) 146. Szaszák János Csaba 425 frt 18 kr. 147. Máday Aladár Gyoma 417 frt 58 kr. (Gyógysz. okl. al. kétsz. szám.) 148. Patzauer Jakab Kondoros 417 frt 40 kr. 149. Felegy János Csaba 415 frt 47 kr. 150. Rutkay András Csaba 412 frt 40 kr. (Folyt. köv.)

CSARNOK.

EGY NŐI SZIV REJTELMEI.

BESZÉLY.

— IRTA: SIMONCSICS EMIL. —

(Folytatás.)

A gróf, ki máskor kétségbe esett volna, ha neje csak kis rosszullétről panszkodott, figyelemre sem méltatta a szorencsétlen nőt, hanem kétszer csöngetett.

Két komorna jelent meg.

— Vigyetek a grófnét szobájába, rosszul érzi magát.

Mig a komornak Elvira felemelésével és elvitelével foglalkoztak, a gróf összefont karokkal és szikrázó szemekkel állt Réthy Béla előtt, ki szeméit lesütve és ajkait véresre harapva, mint egy bünös, várt ítéletére.

Midőn az ajtó becsapódott a komornák után, a gróf vontatott gúnyos hangon kezdé:

— Lám, lám, a résztvevő barát vigasztalja a grófnőt távollétem alatt, — a farkas a szelid bárányok ak-laban, az ábrándos művész, a tisztja, igaz, önzetlen barátság pasquill-ja — ha ha ha!

— Ödön, — bátorkodott szólni Béla.

— Elengedem e bizalmas megszólítást — erre elveszté ön jogát uram, és ha egy mákszemnyi becsület van keblében, tudnia kell, hogy mit tegyen.

— Gróf úr —

A gróf gúnyosan folytatá:

— Az ábrándos Szeladon, kinek nóm atyja ajtót mutatott — mert mindent tudok — végre mégis belopta magát házam szentélyébe, — elrablá házam becsületét,

most én fogok neki ajtót mutatni — de előbb fontosabb teendőnk van, — egyik közülünk nem fogja többé át-lépni a küszöböt.

— Uram, e sérelem már sok, végezzen ön, — mondá Béla színeből kikelve.

— Ha ha ha, — kacagott fel gúnyosan a gróf, a kóbor festész heveskedni kezd — hm! tulajdonképen egyetlenlen a harc, köztünk mely örvény tántog a társadalomban, de én lovaggá ütöm, hogy méltó legyen velem megvívhatni. É s szavaknál arczul ütö Bélat.

Béla feljajdult a sérelem lealázó és megbecsületi hatása alatt, s mintegy önkívületben kiáltá:

— Nyomorult! ez vért kíván, hol vannak fegyvereid? — A gróf két pisztolyt vett elő egy szekrényből — az egyiket Bélának nyujtva.

— Ime, a kinek bátorsága volt legjobbját megcsalni, elég bátorsággal is fog birni — annak fegyvere elé állni.

— Nem fog gyávanak találni gróf ur, de előbb néhány szót! E párbaj kimenetele kétes — ön is eleshet, én pedig óhajtom, hogy engem érjen, a sors; mert e világon nincsen mit keresnem többé. sejttem azt sugálja, hogy önnek golyója, megszereltem a gyötrelmekből, mert a lemondásra kárhivatott szerelemnél nagyobb gyötrellem nem lehet. Ezen ünnepélyes pillanatban nyíltan kimondom, hogy Elvira grófnét szeretem — imádom, az első szerelem hevével — ezt úgy is tudja ön, ne törjön felettem egészen pálczát, ezen tilos szerelem bűn lehet ön iránt, mert ön a férj, de e bűnt szívesen lemosom véremmel; a grófné azonban angyal-tiszta és ártatlan, most is csel által jutottam ide, a komornát vesztegettem meg, mert a grófné a szolgánéknak megparancsolá elutasításomat. Ezen nyilatkozattal tartozom a grófné tiszta becsületének, ki fájdalom, barátságán egyebet nem nyujtott, mit ezen néhány levél bizonyít.

Béla egy kis csomag levelet nyujtott át a grófnak — Elvira keze irása volt.

A gróf a kezében tartott pisztolyt elveté — arczán az örömegek egy sugara villant át — mohón bontott fel néhány levelet, át futotta azoknak tartalmát, majd az ajtó felé lépve kiáltá:

— Elvira te ártatlan vagy?!

— Gróf ur, mondá Béla gúnyosan. — ön feledni látszik, hogy még végezni valónk van, ön lovaggá ütött, illő hogy próbát is tegyek, miszerint valódi lovag vagyok — habár csak a művészet lovagja.

— Uram! csak egy pillanatnyi türelmet, míg nőtől bűsüzt veszek, s bocsánatát nyerem bizalmatlanságomért.

— Egy lépést sem gróf, kiáltá Béla és pisztolyal kezében utját állta. Ön azt mondá, hogy egyikünk e küszöböt át nem lépni, — ám legyen, vagy talán elerzékenyült gyáva lett a gróf ur annak tudatában hogy neje hozzá hü maradt; — ki egy férfit arczul-ütéssel megbecsületlenít, kötelessége elégtételt adni, ha mindjárt ellentéle csak egy szegény festész is, a kibékülő angyal nő puha karjai közt könnyen elfeledhetné a kötelességet, melylyel irányomban tartozik.

Az utolsó szavakat metsző gúny hangján ejté ki Béla, de nem csak a lealázás okozta a keserűséget, hanem a féltékenység is, egykori imádotjának férje iránt, ő — szenvedélyétől elvakítva, — úgy vélte, hogy az első szerelemnek nagyobb jogai vannak, azért nem tudta elviselni a gondolatot, hogy a házaspár közel ő hozzá ünnepelje a kibékülés édes perczeit.

— Uram! — mondá a gróf, ki lovagias elégtétel elől sohasem tért ki és tökéletes gavallér volt, — kezdjük tehát, ön követeli és én tartozom önnek az elégtétellel, egyszerre lövünk, hármat fogok számlálni.

A két férfi egymással szembe állt, felemelék pisztolyaikat, a gróf hármat számlált — s a két lövés egyszerre dördült el — a gróf állt — halványan mint a fal, mig Béla melléhez szorítva kezét a földre zuhant és halkán susogá:

— Köszönet — gróf — legyen — boldog, ha én nem lehettem!

A gróf ijedten hajolt le a vérzöhöz — csak most villant meg agyában azon gondolat is, hogy ilyen párbajt — tanak nélkül el sem kellett volna fogadni. Segélyért kiáltott.

— Gyorsan orvosért, — parancsolá az előszaladó szolgáknak.

— Hasztalan. — suttogá Béla

E pillanatban belépett Elvira — zilált arczczal, egyszerre áttekinté a borzasztó jelenetet.

Nem siránkozott — csak egy nehéz köny rezgett szemében.

— Béla, — szegény Béla! És a sebzetthez közeledett.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Hitelesített hordók a forgalomban.

Mint ismeretes a bor, szesz és sörrel töltött hitelesített hordók forgalomban nem kerülhetnek s ilvenek: a vasutak el nem fogadnak. Kétely m. ül. v. n. fel a hordók hitelesítésének meghatározása körüli — írja a

Magyar kereskedők Lapja — a minisztermult hó 14. újabb rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében azon hordók tekintendők hitelesítetleneknek melyeken nincs valamely hazai mértékitelesítő hivatal bélyege beégyelve, tehát Ausztriában vagy külföldön hitelesített hordó nálunk nem hozható forgalomba, illetőleg ily hordók szesz, bor vagy sörrel töltve a vasuti állomásokon el nem fogadhatók hanem a rendőrhatalóságnak feljelentendők — külföldről szeszrel s. b. felt hordók szállíthatók ugyan, lithon újbol azonban csak akkor lehet feladni, ha az eredeti edényben s változatlanul, az eredeti fuvarlevél mellett adatnak fel. A hitelesítés kényezér üres hordókra nem terjed ki azonban. ha külföldről hozzánk megöltés végett érkeznek kivétel előtt hitelesítendők. Osztrák hordókra ugyanezek mérv adók.

A triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) részvényesei f. é. április hó 30-án tartották meg Triestben 57-ik évi közgyűlést, melyen betérjésztettek a társaságnak 1888. évi mérlegét. A jelentésből értesülünk, hogy a lefolyt év a biztosítási iparra nézve általában kedvezőlen vala s ez a közzétett mérlegben is kifejezést talál, a mennyiben a jégbiztosítási ág 251,786 frt 54 krnyi és a szállítmánybiztosítási ág 15,186 frt 54 krnyi veszteséggel záródnak Ellenben a tűzbiztosítási ág 241,344 frt 87 krnyi, az életbiztosítási ág pedig a biztosított feleket megillető 87,078 frt 29 krnyi nyereséget eredményezett, valamint az A és B. mérlegek tökéletessége is 564,142 frt 86 krnyi tiszta jövedelmet szolgáltatott. Az árfolyam ingadozás fedezetére szolgáló tartalék 440,804 frt 13 krnyal gyarapodott és 1888. december 31-én 936,597 frt 86 krnyi összeget ért el, de ha a számitás a mai árfolyamok szerint történik, az 1,300,000 frtra emelkednek. Az életbiztosítási díjtartalék 1,852,436 frt 6 krnyal gyarapodott és tett 1888. december 31-én 24,588,068 frt 59 krty. Az 1888-ik évben 16,122,711 frt 63 kr erejéig költetek új biztosítások, melyekkel az 1888. december 31-én érvényben volt biztosítások tökéletessége 110,813,920 frt 83 krnyal emelkedett. az 1888-ban kifizelt károk összege 9,877,592 frt 55 kr, melyhez hozzáadva az előbbi években teljesített kártérítéseket 217,257,394 frt 75 krnyi tekintélyes összeget nyertünk, melyet a társaság alapítási tőkével 1888. december 31-ig fizetett ki károkért. Hazánkban az intézet 127,967 káresetben 40,403,485 frt 98 krnyi kárpótlást nyujtott. — Miután az intézet összbiztosítási alapjai 2,248,672 frt 57 krnyal gyarapítottak és ezzel azok 38,369,849 frt 10 krnyal emelkedtek, tiszta jövedelemként 680,019 frt 93 kr mutatattott ki miből egy részvényre 102 frt aranyban vagyis 255 frank jut osztaléknak. Az eddigi igazgatóság s e szerint a magyar igazgató tanács tagjai: Hegedüs Sándor és Jókai Mór is három évre ismét egyhangulag megválasztottak.

Irodalom.

„A lélek idomár.” Jókai Mór újabb regényei közt is e legújabb, mely a Révai testvérek által megindított és a koszorús író újabb munkáiból álló füzetes vállalatnak most folyó részét képezi, pontos egymásutánban jelenik meg. Szerkesztőségünk legújabbban a 12. 15. füzeteket kapta, melyekben a második kötet befejezését és a harmadiknak java részét találjuk. Kétséget sem szenved, hogy ismereteseink után, melyekkel e remekmű eddig megjelent füzetéről megemlékeztünk, olvasóink közül nagyon sokan beálltak a vállalat állandó előfizetői közé és most ép oly mohón várják a folytatásokat, mint mi — pedig nekünk az élvezet után még egyéb dolgunk is van: kritikát kell mondanunk. Jókai regényével szemben ez könnyű is, meg nem is. Mikor nagyon keressük a kifogásolni valót, figyelmünket meg- ragadja a mese, szívünket meghódítja az irály, lelkünk megtelik igazi nemes élvezettel, és nem találunk kivételt valót. Mikor elolvastuk a füzet utolsó lapját és megint csak várnunk kell, míg a tevékeny kiadóhivatal megküldi a folytatást ebben a nagy időközben talán még egy kis fanyar rostálásra is ráadnánk magunkat, de egyszerre csak itt a folytatás, a bűbáj újbol hat és Jókainak nem lehetünk kritikusat. — Révai testvérek e regénynek füzetes kiadása által annak a legkényelmesebb és legolcsóbb módon való megszerzethetését teszik lehetővé, miután a füzeteket 2.) krajczárjával egyenkint is, vagy félévi 3 frt előfizetés ellenében közvetlenül is szívesen megküldik. — A kiadóhivatal Budapest, IV. váci utca 1. sz. a. van.

Nyílttér.

Köszönet nyilvánítás.

Fogadják mindazon tisztelt résztvevők, a kik feledhetetlen halottunk végtisztelességének emeléséhez hozzájárultak, legőszintébb köszönetünket.

A gyászoló Lányi család.

Felelős szerkesztő: Varga József.

HIRDETESEK.

ASSICURAZIONI GENERALI 1888. ÉVI MÉRLEGE.

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. (1888.)

| A tétel neve | Uzlet | | | Vagyon | | | Összes | | | A tétel neve | Uzlet | | | Vagyon | | | Összes | | | |
|-------------------------------------------------------------------------|------------|----|-----|------------|----|-----|------------|----|-----|--------------------------------------------------------|------------|------------|-----|--------|----|-----|--------|----|-----|--|
| | ft | kr | frt | ft | kr | frt | ft | kr | frt | | ft | kr | frt | ft | kr | frt | ft | kr | frt | |
| 1. A jégbiztosítás nyereség-számlája | 200000 | | | 200000 | | | 200000 | | | 1. Vissze fizetendő díjak: | | | | | | | | | | |
| 2. Díjartalék a múlt évről: | | | | | | | | | | a) tüzbiztosítás | 2588573 99 | | | | | | | | | |
| a) tüzbiztosítás | 1905509 96 | | | 1905509 96 | | | 1905509 96 | | | b) szállítványbiztosítás | 619186 95 | | | | | | | | | |
| b) szállítványbiztosítás | 36310 34 | | | 36310 34 | | | 36310 34 | | | c) jégbiztosítás | 438897 35 | | | | | | | | | |
| c) jégbiztosítás | 36310 34 | | | 36310 34 | | | 36310 34 | | | Összesen | 3066557 69 | | | | | | | | | |
| 3. Tartalék oly károkról, melyek 1887. decz. 31-én még függőben voltak: | | | | | | | | | | 2. Díjartalék 1888. deczember 31-én még felfolyó bizt. | 1850185 03 | 5724388 12 | | | | | | | | |
| a) tüzbiztosítás | 340741 13 | | | 340741 13 | | | 340741 13 | | | b) tüzbiztosítás | 1903062 50 | | | | | | | | | |
| b) szállítványbiztosítás | 290408 00 | | | 290408 00 | | | 290408 00 | | | c) jégbiztosítás | 115819 28 | | | | | | | | | |
| c) jégbiztosítás | 1602 72 | | | 1602 72 | | | 1602 72 | | | Összesen | 2123220 40 | | | | | | | | | |

Hirdetés.

Adám Imre ügyvéd urnak
Mező-Túron egy magyar állami 8 ló erejű jó karban levő gőzcséplő-garnitúrája van eladó. Venni szándékozóknak a feltételeket szívesen közlendő.

Dr. Adám Sándor,
ügyvéd Mező-Túron.

| Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Élethétszítási osztály. (1888.) | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|--------------------------------------------------------------------------------|------------|--|--|------------|--|--|------------|--|--|----------------------------|-----------|--|--|--|--|--|--|--|--|
| 1. Díjartalék a múlt évről | 2273532 57 | | | 2273532 57 | | | 2273532 57 | | | 1. Vissze fizetendő díjak: | | | | | | | | | |
| a) tüzbiztosítás | 590428 | | | 590428 | | | 590428 | | | a) tüzbiztosítás | 154340 14 | | | | | | | | |
| b) szállítványbiztosítás | 2219174 53 | | | 2219174 53 | | | 2219174 53 | | | b) szállítványbiztosítás | 23646 34 | | | | | | | | |
| c) jégbiztosítás | 3880125 61 | | | 3880125 61 | | | 3880125 61 | | | c) jégbiztosítás | 26438 28 | | | | | | | | |

Hirdetés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy elsörendű **Utazó fényképészeti** műkészlettemmel Temesvárról ide megérkeztem és minden a fényképészeti szakmához tartozó munkát elfogadok. Minden törekvésem oda log irányulni, hogy a n. é. közönség kegyes megelégedését kiérdemeljem.

Felvételek: minden nap, tehát borult időben is, d. e. 8-tól esti 6 óráig eszközöltenek.

A n. é. közönség szives látogatását kéri

Szarvas, 1889. máj. hó 18.

Alázatos szolgálója
Funk A.
fényképész Temesvárott.

Lakásom: özv. Sinkovics Istvánné nagy-utcai házában.

| VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1888. december 31-én. | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------|------------|---------|--|------------|--|--|------------|--|--|----------------------------|------------|------------|--|------------|--|--|--|--|--|
| 1. Ingatlan birtok | 1837500 | 1837500 | | 1837500 | | | 1837500 | | | 1. Alapítvány | 2625000 | 2625000 | | 2625000 | | | | | |
| a) városi telkek | 4504303 18 | | | 4504303 18 | | | 4504303 18 | | | 2. Vissze fizetendő díjak: | 1210139 95 | 1115108 38 | | 2325248 33 | | | | | |
| b) földirtók (gazdasági létesítmények) | 286631 67 | | | 286631 67 | | | 286631 67 | | | a) tüzbiztosítás | 414609 13 | 522388 73 | | 936997 86 | | | | | |
| c) 1888. december 31-én még el nem adott gazdasági termények a társaság felhatalmált költségére | 94880 10 | | | 94880 10 | | | 94880 10 | | | b) szállítványbiztosítás | 40900 | 40900 | | 80800 | | | | | |
| 2. Készpénz és készpénz helyettesítői | 3400959 48 | | | 3400959 48 | | | 3400959 48 | | | c) jégbiztosítás | 318635 | 318635 | | 637270 | | | | | |
| a) Aktív letételek és pénzalapok | 4345 | | | 4345 | | | 4345 | | | Összesen | 2123220 40 | | | 2123220 40 | | | | | |
| b) Aktív letételek és pénzalapok | 1423322 19 | | | 1423322 19 | | | 1423322 19 | | | 2. Díjartalék a múlt évről | 610686 35 | 312879 08 | | 923565 43 | | | | | |
| c) Aktív letételek és pénzalapok | 4345 | | | 4345 | | | 4345 | | | a) tüzbiztosítás | 312879 08 | | | 312879 08 | | | | | |

J. sz. Nr. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Trilstenben: Dr. Bazzoni Richard, Besso M., Báró Bruck Ottó, Dr. Calabi R., Dr. Maurognato I., Báró Morpurgo J., Segre V. A vezérigazgató: Besso József. Magyarországi vezérigazgató: Budapeston az intézet saját házában, Dorottya-utca 10 sz.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások legnagyobb készséggel adatnak és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég-, élet és szállítványbiztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközöltenek.

A szarvasi ügynökség: GRIMM GYULA.

HIREDETS.

Van szerencsém tiszteltet tudni hogy bevásárlási utamból hazatértem. A tavaszi és nyári idényre rakományt díszesen relett. Alkalmi vételek folyán azon kellems helyzetben vagyok hogy

női-leány- és gyermek-kalapot szép izléses kiállításban, vagy pedig dísz nélküli olcsó arban szövegathatok.

Továbbá díszan felszerelt cipő, nap és esernyők 1 forinttól egészen 6-7. feherneműeket szép dívtós nyakkendőket csipke, sza és más díszeket dísz választékban, a legolcsóbb ár mellett.

A n. é. közönség becses pártfogásáért Maradalm teljes tiszteltet

Wolfmann Mina.

Véletlen!

Az előhadott évad és pénzszűke lehetővé tették nekem, hogy egy nagy gyárnak kendő készletét megvegyem; minél fogva azon helyzetben vagyok, hogy minden úrhoznak egy óriási nagy, vastag, meleg, el nem pusztítható kendő bama latos olesó áron, az az 1 ft 83 kr-ért szállíthatok. Ezen felette dívtós kendők a legjobb gyapjából vannak szürkében (három árnyalattal: világos, közép és halványzürke) finom rojtokkal ellátva sötét szíellel (bordure); 175 cm. hosszúak és 175 cm. szélesek. Sietni kell a megrendeléssel, míg a készletben tart, mert ilyen alkalmat nem kínálkozik többé. Megrendelések készpénz vagy utánvétellel történhetnek.

1000-szer nagyobbra látható minden tárgy az ujonnan feltalált (Csoda-Zsebmikroskoppal) minél fogva ez nélkülözhetetlen minden kereskedő, tanuló, sőt szükséges, és hasznos minden háztartásnál az ételek és italok megvizsgálása végett. Minden dob. egy próbatárggyal van ellátva és mindenik mellé azokival egy lupe van mellékelve, mely rövidlátóknak olvasásnál rendkívül hasznos. Megrendelések készpénz vagy utánvétellel történhetnek. Darabja csak 1 ft 50 kr.

Unikum! Az egészen ujonnan feltalált világító ingaóra, finoman polírozott, üregek kerekde keretebe foglalva költő (Vecker) és jeladó készülékkel, két bronzírozott súlyal éspetent számlalappal [Zifferblatt], hetlen órákerül csak 2 forint 75 kr-ba Minden megrendelt óra a tisztán ehhez készített posta-ladácskába csomagolva és utánvétellel vagy az előlegesen beküldött összeg mellett a világ minden részébe szállítatik

6-50

A szállítóház D. KLEKNER által. Bécs, I., Postgasse 20